

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MANANA

CRÓNICA

Innominados

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Todas las mañanas el correo deja sobre mi mesa de trabajo, en la redacción, un formidable paquete de abultados plegos, procedentes: muchos de nuestras provincias; algunos, de las Repúblicas hispanoamericanas, y muy pocos, de Madrid.

De memoria tengo aprendido lo que traen los plegos: dos artículos de firmas conocidas, un poema de autor ya consagrado, y un diluvio de cuentos, de oráculos, de sonetos, de impresiones literarias y artísticas, de prosas más o menos poéticas y de poesías más o menos prosaicas, suscriptos por innominados, por gente novel que aún no ha salido del inmenso montón de los cerros sin valor, para destacarse como cifra con valor propio y figurar como uno de tantos términos de las ecuaciones que se plantean y se resuelven en las páginas que la vida traza sobre la hoja del periódico.

Todas las tardes el ordenanza deposita sobre mi carpeta un montón de folios y de libros, que vienen de los mismos lugares de donde vinieron las cuartillas de los colaboradores espontáneos. También suelo saberme de memoria lo que los volúmenes son y representan. Un discurso de recepción académica, tres obras de texto, una colección de cuentos de algún novelista de fama y... el segundo diluvio de parrufadas mzorales o amenas y de estrofas pedestres o voladoras, frutas verdes de frutales sin nombre, hijos oscuros de padres desconocidos.

Todas las noches en las direcciones artísticas de varios teatros, veo subir y subir el hinchado carpetón que entre sus duros cartones va guardando manuscritos de comedias y de sainetes que acaso nunca lleguen a estrenarse, y que son, por mucho tiempo, flores de ilusiones juveniles que el desengaño mustia y el aburrimiento deshoja.

Ignoro a ciencia cierta lo que los empresarios y directores de teatros piensan respecto a las producciones de los innominados.

Me consta que la regla directorial, en algún coliseo, se reduce a estrenar siempre las obras de autores conocidos y a no estrenar, en ningún caso, la de autor sin nombre hecho.

No opino de igual modo; antes por el contrario, el innominado, por la sola razón de serlo, tiene todas las predilecciones y cuenta con mi leal simpatía.

A justificar tal predilección y afecto viene de tiempo en tiempo, con sus libros ó con sus cuartillas, un Pérez, un Rodríguez, un Fernández ó un Gómez, que en tierra vasca ó a turiana, en Levante ó en el Mediodía, demuestra que sabe pensar alto, sentir hondo y hablar claro.

Cierto que son muchos los que ponen á prueba mi probada paciencia con prosas que son ofensas á la gramática y al sentido común; cierto que no son pocos los que me levantan jaqueca con sus versos, que resultan atentados á la poética y al buen gusto; cierto, asimismo, que entre el farrago de libros y de folios hay una porción capaz de producir sueño el más empedernido insomne y de sustituir con ventaja al opio, al cloral y á la morfina.

Pero también es cierto que cuando me ofrecen ocasión para redactar una nota bibliográfica inspirada en justo elogio, cuando hallo motivo para dar por aceptado un original, cuando puedo enviar la felicitación á uno de mis simpáticos innominados, experimento uno de los placeres más grandes de mi vida.

Yo sé que en cada cuartilla, en cada libro, en cada manuscrito, hay un alma; un alma ansiosa de volar; un alma que se revuelve como el gusano de seda en su capullo, con ansias de lanzarse á los espacios y de lucir, trocada en espléndida mariposa, la policromía de sus alas...

Y como he sentido y siento con esas almas, como encuentro que sus anhelos son nobles y respetables, más grandes en su pequeñez que las pequeñeces de muchos grandes, por eso me inclino y tiendo una mano amiga hacia los compañeros ignorados, hacia los que mañana sustituirán á los que hoy hacen del libro un blasón de su inteligencia, hacia los que tienen por ejecutoria magnífica la hoja impresa de la rotativa.

Sea para los innominados el cariño y la protección de los que alcanzaron las cumbres de la fama.

Los Pérez, los Rodríguez y los Fernández de un día, fueron al siguiente los Fernánfol y los Galdós, los Palacio Valdés y los Pereda, los Zorrilla y los Núñez de Arce.

Para volar como las águilas, sólo hace falta ser águila, decía el insigne Benot. Y Fernánfol, el maestro inolvidable, pensando en los innominados dijo: - Pa-

ra brillar como un diamante, no basta ser diamante, es preciso que la luz llegue á los cristales de la piedrecuela...

M. R. Blanco-Blumonte

Octubre, 1902.

AUTORES CÓMICOS

(PERFILES)

SINESIO DELGADO

¿Ven ustedes un cualquiera. Ese busto que yo tengo pudiera servir lo mismo de remate á un picapleitos, ó empleado en cualquier parte, ó viajante de comercio, ó cobrador del tranvía, ó ordenanza del Congreso, ó tramoyista, ó comparsa, ó estuñista, ó carpintero... en fin, para medio mundo y parte del otro medio.

Pues lo mismo exactamente que por fuera, soy por dentro; la vulgaridad, andando, parte del montón inmenso que no toca nunca pito ni flauta en el gran concierto. Meaudo grano de arena que arrastra á su antojo el viento entre millones de granos del mismo tamaño y peso.

¡Qué demencia! Acaso estriba mi eterna dicha en saberlo; porque es de advertir que gozo, sin que yo ponga los medios, la felicidad más grande que le ha tocado á un sujeto.

¿Que el hombre feliz no tiene camisa? Pues yo la tengo, y en mí resbalan las penas como en el vidrio el acero. De tal modo la alegría me rebosa, que no puedo ni podrá tomar las cosas más importantes en serio. Puede que tenga enemigos, pero no sé si los tengo, ni me importa, y eso, claro, equivale á no tenerlos. Y, ¿dónde hay fuerzas humanas ni aschanzas del infierno que hagan desgraciado á un hombre que se ha empeñado en no serlo? Yo vine con dos pesetas á Madrid, desde mi pueblo, con mi carga de versitos instantáneos; y huecos, y excuso decir á ustedes si me habrá costado esfuerzos avanzar algunos pasos por el camino derecho. He luchado como nadie, sin descanso ni sosiego, sacando mucho partido de mis instintos de obrero, que, riéndose y cantando, aguenta firme en su puesto rigores de la intemperie y deficiencias de sueldo.

¿Hay obstáculos? Se saltan. ¡El cuerpo se rinde! Bueno. ¡Caen capuchinos de bronco! Se espera á que cambie el tiempo. Y así resisto en la lucha duro y tenaz, porque encuentro placer inmenso, infinito, en el trabajar perpetuo. Vivo á mis anchas, y todos los que me conocen creo que me quieren. ¡Es mentira! ¡Pues también me importa un bledo!

... ¡Que si son esas mis solas esperanzas? ¡Que han de serlo! Lo que me guía en la lucha, lo que ansío, lo que quiero es romper la medianía en que estoy ahogado y preso. Hacer algo, ser... persona y no parecer revuelto con la inmensa muchedumbre que no ha de dejar recuerdos. ¿Que no podré, de seguro? Bien, pues dejadme el empeño, porque entre burlas y veras nada se pierde con verlo. De todos modos, si acaso me destina Dios al cielo, no estará de más que pueda, cuando el Apóstol San Pedro, como premio á mis afanes me diga: -Pasa, moreno— agradecerle el pipopop... ¡y entrar sin remordimientos!

La cuestión del pimiento

El señor López Parra pide al señor Moret una resolución en el recurso de alzada interpuesto por los pimentoneros contra la interpretación que ha dado el gobernador de Murcia á la real orden del ministro de la Gobernación.

Hace una larga historia de este asunto. Censura la tardanza en solucionar el conflicto, que es facultad propia del poder ejecutivo.

Habla de la Memoria del doctor Pulido. Suplica al Gobierno fije su atención en el estado en que se halla Murcia, procediendo enérgicamente en los casos necesarios.

Censura al gobernador de Murcia, que se marchó á tomar baños, hallándose ausente de la capital en los momentos de los tristes sucesos.

Reconoce los buenos propósitos del señor Moret, pero, acaso, le falta carácter para obrar con energía.

El señor Moret le contesta diciendo que la resolución del recurso implicaría la resolución de la cuestión.

Es imposible prejuzgar el asunto, porque se halla sometido á los tribunales de justicia.

Además, este mismo asunto se discute en el Congreso.

Señala la dificultad de promover el debate de la misma materia en ambas Cámaras.

Respecto á los sucesos ocurridos en Murcia, transmitió órdenes al gobernador en seguida que tuvo conocimiento de ellos.

El señor López Parra le interrumpe: —Manifestación, no, atropello.

El señor Moret. —Atropello, sí, atropello sensible.

Así lo indiqué á raíz de aquellos momentos que, no por ser cortos, fueron menos desagradables.

Termina pidiendo que todos coadyuven á llevar la tranquilidad á los ánimos, pudiendo contribuir mucho á ello el Parlamento.

El señor López Parra rectifica diciendo que la misión de las Cámaras en esta cuestión en nada impide al ministro para que resuelva si interpretó el gobernador de Murcia justamente la real orden.

Hace historia de lo ocurrido en la redacción de El Diario de Murcia, y censura que el gobernador estuviera en Archena y la policía brillara por su ausencia.

Recuerda hechos análogos ocurridos en Murcia.

Meses antes se presentaron á las puertas del gobierno civil varios grupos de huertanos.

Alguien les dió la llave del almacén del pimiento.

Se lo llevaron en carros que les proporcionó la policía urbana.

Se necesitó la guardia civil para devolverlo.

La policía nada hizo.

Nadie defendió mi casa cuando la atacaron.

Siguiendo así la impunidad de los delitos, se cometerán en Murcia cuantas tropelías quieran cometerse.

Rectifica el señor Moret.

Insiste en su argumento de que la resolución pedida prejuzgaba la cuestión.

Defiende al gobernador de Murcia.

Dice que hace todo lo que puede por conjurar conflictos, esperando el temporal como piloto prudente.

De lo contrario, hubiera propuesto al Gobierno la destitución del gobernador.

Cuestión de higiene

El señor Calvo Martín se ocupa de la cuestión de higiene.

Le contesta el señor Moret.

Este debate no despierta interés.

Orden del día

Los señores Allendesalazar y Reinosca discuten la declaración de calamidad pública la plaga filoxera vastatrix.

Se suspende este debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 22)

Las fuerzas de tierra

Se abre la sesión á la hora acostumbrada.

El ministro de la Guerra, de uniforme, sube á la tribuna y lee el proyecto de fuerzas para el Ejército.

Debate político

El señor Moret combate la teoría del señor Romero Robledo sobre el mensaje

al Gobierno sobre el servicio de cerros, censurándolo.

Pide que se hagan más repartos y que se procure dar á los carteros el desahúo dominical.

Se ocupa del tratado literario con Portugal y del de comercio con la Argentina.

El duque de Almodóvar dice que desea llegar á un acuerdo en el asunto.

El señor Moret confiesa que es penosísimo el servicio de los carteros.

Estudia para concederles el descanso dominical, y pide que le ayude la prensa con este fin.

El señor Lerroux pide, con objeto de explicar una interpelación al Gobierno, los sumarios instruidos por las autoridades militares en las provincias de Barcelona y Tarragona, durante el largo periodo en que ha regido en ellas el estado de guerra.

Se ocupa de la exeursión cinegética realizada por el rey á Rio-frio, hecha sin el necesario acuerdo del Consejo de ministros.

Pregunta si el Gobierno le ha hecho observar al rey lo procedente en este caso.

El Presidente del Congreso interrumpe al señor Lerroux, diciendo que los ministros conocen de antemano el propósito del rey.

(Los ministros que hay en el banco, asisten á las manifestaciones de Vega Armijo.)

El ministro de Gracia y Justicia asegura que el Gobierno conocía la expedición que había de realizar el rey.

Además de esto, cree que el asunto carece por completo de interés.

El señor Lerroux dice que si tiene el asunto interés, para evitar que la opinión crea que existe desacuerdo entre el Gobierno y el rey.

Debate financiero

El señor Lombardero explica su anunciada interpelación contra los planes financieros del ministro de Hacienda.

Le acusa de haber alterado el alza de los valores.

Estima que el Sindicato de los francos no podrá evitar el agio en el cambio.

La ley del affidavit producirá en la Bolsa un efecto contrario al que se ha propuesto el ministro de Hacienda.

El ministro de Hacienda defiende sus planes.

Niega que estos tengan el solo objeto de causar un alza en el exterior.

Rectifican ambos oradores, sosteniendo sus respectivos puntos de vista.

(La Cámara acuerda prorrogar la interpelación.)

Interviene el señor Navarro Reverter y defiende á sus antecesores en el ministerio de Hacienda, de las censuras que les ha dirigido el ministro de Hacienda.

El ministro de Hacienda contesta en un brevísimo discurso.

La cuestión del pimiento

Se reanuda el debate sobre el pimiento.

El señor Pulido contesta al discurso del señor La Cierva, manifestando que no tiene ningún compromiso en el asunto, y que, por lo tanto, su actitud responde á un profundo convencimiento.

Sabe que no convencerá al señor La Cierva ni á ninguno que piense igual que él.

Dice que se ofrece el siguiente dilema: si obedecer á la presión del orden público ó declarar contra esos intereses.

Para los hombres de ciencia estiman que solo hay un camino y este es el de la verdad.

Declarar—dice—la absoluta supresión de la mezcla del aceite al pimiento, es atentar contra la riqueza pimentonera de Murcia. Es, además, atentar contra los derechos del ciudadano, pues se quiere el imposible de prohibir que se realice una industria por los medios lícitos, que no sean nocivos á la salud.

La Academia de Medicina, el Consejo de Sanidad, los laboratorios y la experiencia de un siglo, demuestran que la mezcla no es nociva á la salud.

Hace notar que las opiniones particulares sobre el asunto son diversísimas, llegando algunos hasta asegurar que el pimiento es nocivo. De proceder con arreglo á tal criterio, sería preciso suprimir muchas substancias, comenzando por destruir la riqueza de Murcia.

Sostiene que la mezcla no es fraudulenta, desde el momento que los comerciantes piden pimiento mezclado.

Expone, para demostrar que la pretendida adulteración es ilusoria, que el Ayuntamiento de Murcia dice que según resultados de los análisis hechos en el Laboratorio, de 2.091 reconocimientos hechos solamente se encontró adulteración en dos.

Esto es, menos de uno por mil, cuando el término medio de la adulteración de los alimentos es, según el Laboratorio de Madrid, de 55 por ciento.

(Se suspende este debate, y se levanta la sesión.)

Debate político

El señor Moret combate la teoría del señor Romero Robledo sobre el mensaje

y la asistencia del rey á la primera sesión de las Cortes.

Esto no es necesario existiendo un Gobierno responsable.

La corona se pone en contacto con el Parlamento por medio del Gobierno.

Censura que el señor Romero Robledo se cuidara de la cuestión de los partidos.

Esto solo afecta á unos cuantos individuos.

Urge más solucionar cuestiones sociales, y otras importantes al país.

Termina diciendo: —El Gobierno no puede entrar en ninguna combinación política.

Solo quiere continuar realizando su programa, mientras cuente con la confianza de la corona y el apoyo de la mayoría.

El señor Romero Robledo rectifica.

Dice que eruyó hacer un discurso de oposición, pero la prensa dice que el señor Moret y él se entendían.

Con este motivo intenta hacer algunas frases irónicas que no le resultan.

Insiste en que el rey debió dirigirse á las Cortes.

Se ocupa de la expedición cinegética, diciendo que el señor Cánovas del Castillo no consentía actos que menoscabasen los prestigios del Gobierno.

Insiste en que no debe venir el Gobierno de concentración con el decreto de la disolución.

El señor Sagasta es progresista hacia atrás.

Rectifica el señor Moret.

Defiende la necesidad de la ley de seguridad.

Dice que el Gobierno será duradero. Rectifica el señor Romero Robledo.

En vista de que nadie tenía pedida la palabra, el señor Presidente dá por terminado el debate político.

El fracaso del señor Romero Robledo es comentadísimo.

FUERZAS DE TIERRA

En el proyecto de fuerzas del ejército fijase el número de hombres en cien mil.

Se autoriza al ministro de la Guerra para que, cuando se considere necesario, se eleve temporalmente ese número, corriendo en cambio varios meses de licencia, con el fin de que los gastos no excedan de lo conseguido en el presupuesto.

EN LOS PASILLOS

(POR TELEGRAMA)

El debate político

Madrid 22 (11 n.)

En la sesión de hoy se ha dado por terminado el debate político.

Se comenta mucho, estimándolo todos como un fracaso evidéntísimo de Romero Robledo, que ya apuntábamos ayer.

En realidad este hecho representa un comienzo de regeneración en las costumbres parlamentarias, que se han limpiado de las rancias declamatorias al uso en todos estos debates.

Los jefes de las minorías han conocido el juego de Romero y no se han dejado arrastrar por sus habilidades.

Para dar á conocer su opinión y estudiar la política del Gobierno, intervendrán en otro debate político, que planteará el diputado republicano Melquiades Alvarez, el tradicionalista Nocedal, é cualquier otro, que no está designado todavía.

Esto viene á confirmar la torpeza con que está procediendo el Gobierno, que debió procurar que se englobaran en dicho debate las interpelaciones parciales sobre la crisis de Canalejas, la cuestión social, la religiosa y las demás conocidas.

Ahora se verá obligado á aceptar y á rebatir si puede, tantos embates, los cuales necesariamente le quebrantarán mucho más de lo que está actualmente.

Así resultará que, lejos de envanecerse, debe deplorar el fracaso del debate político de Romero, porque es un fracaso que le coje de lleno.

Prueba esto, el hecho de que Moret estuvo desdichadísimo de palabra, hallándose en situación comprometida después de las concomitancias con Romero, descubiertas por EL LIBERAL, de hoy.

A mayor abundamiento, el ministro de Hacienda ha salido muy mal librado de los ataques de Lombardero.

En los pasillos del Congreso se comentaba todo esto, con gran calor.

Los romeristas.—Romero y Maura Los romeristas se mostraban indignadísimos, diciendo que alguien pagará la soledad en que se ha dejado á su jefe.

Este increpó á Maura, diciéndole que no ha hablado porque se lo ha prohibido la prensa.

Canalejas Canalejas se retiró del Congreso, por hallarse enfermo de gravedad su padre.

Proyectos del Gobierno

Se ha dicho que pronto llevará el ministro de Hacienda á las Cortes, el proyecto de Sindicato de los Francos.

Mañana leerá el ministro de Gracia y Justicia en el Senado, el proyecto de reforma del Código Penal.

Debate en el Senado

Las minorías del Senado designarán mañana, quiseu ha de iniciar el debate político.

Negociaciones con Roma

Esta noche se ha vuelto á hablar entre la gente política de las negociaciones con Roma.

Se ha dicho que el embajador español ha comunicado al Gobierno noticias de una importante entrevista con Rampolla.

Los proyectos en el Senado

El viernes se reunirán en la alta cámara las secciones, para elegir las comisiones que han de entender en los siguientes proyectos presentados:

Reforma de la Ley municipal.—Suspensión de pagos.—Creación del Instituto del Trabajo.

Las minorías realizan grandes trabajos para obtener el mayor número de votos y dar la batalla al Gobierno.

Los prelados desisten

Probablemente, los prelados desistirán de realizar su anunciado debate en el Senado sobre la cuestión religiosa.

Se dice que ha habido un cambio de impresiones, acordándose en principio desistir del debate religioso.

Secretaría vacante

Dícese que en breve quedará vacante la secretaría del gobierno civil de Madrid, porque pasa el señor Antequera á ocupar la secretaría de la Diputación provincial.

Una conferencia

Han conferenciado los señores Veragua y Cornet.

Este le informó de los trabajos que realiza para constituir el sindicato para construir la escuela.

El señor Veragua expuso su deseo de construir primeramente los buques mixtos para la instrucción de los marineros, conforme telegrafiamos oportunamente.

Comentarios

Se comenta lo que ocurre en el seno de la junta para la construcción de la escuela.

El señor Sánchez Toca declara que se necesitan mil millones, mientras que el dictamen de la junta fija solamente quinientos millones.

Se asegura que el señor Maura tuvo que ejercitar toda su diplomacia para evitar discrepancias de criterio con el señor Sánchez Toca.

El affidavit

El señor Villaverde ha declarado á un redactor de EL LIBERAL, que se funda para combatir la supresión del affidavit en que subsisten las mismas circunstancias que aconsejaron al señor Puigerver que dictara esa medida.

Confía en que el ex ministro liberal también combatirá la supresión, por lo que fué autor de la ley, imponiéndola.

La cuestión de Murcia

El diputado por Murcia don Jesualdo Cañada, hablando de la cuestión de Murcia, ha dicho que la situación de los huertanos es insostenible.

Que si el Gobierno, en vez de aplazamientos y absurdidades, no resuelve pronto la cuestión, podrá haber un día de verdadero luto en la comarca.

Los senadores vitalicios

Han resurgido nuevas dificultades en esta cuestión.

Para evitar rozamientos y disgustos ha apelado el señor Sagasta á un nuevo aplazamiento para nombrar los senadores vitalicios.

La sucursal del Banco en París

Han marchado á París dos empleados del Banco para establecer la agencia en Francia.

Tratado hispano-portugués

Entre el gobierno de Portugal y el ministro de España en aquella nación, han comenzado los trabajos de exploración para negociar las reformas de algunas bases del tratado hispano-portugués.

La ley municipal

Algunos senadores anuncian que combatirán enérgicamente las reformas de la ley municipal, principalmente en la base referente á la cesión á los obreros de parcelas para el cultivo en los terrenos pertenecientes al municipio.

MITIN SEDERO

(POR TELEGRAMA)

Valencia 22 (12 n.)

Se ha celebrado un mitin de sederos huelguistas.

Se han aprobado por unanimidad las bases.

Se han adherido otros oficios.

Han concurrido trescientos obreros.

El orden ha sido completo.

REVISTAS CÓMICAS

Bonito ejemplo

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

En Montefríos, lugar que no sé si usted conoce, se festejó el día doce a la Virgen del Pilar con misa mayor, cohetes, bailes y otras diversiones, novillos con revolcones y procesión con motetes. Aquel día Luis Candelas (que figura en Montefríos entre los principales cosecheros de ciruelas), le dijo en la plaza al cura (que antes de cura fué fraile): —Predique usted contra el baile, que aquí es diversión impura: porque bailan tan juntos los de esta localidad, que brilla la honestidad por su ausencia en Montefríos; tanto que cuando a mi esposa la saca a bailar cualquiera, padezco de una manera, calcule usted, espantosa. —Dice usted perfectamente (contestó el cura a su amigo.) Veremos si yo consigo moralizar a esta gente. No hablaron más. Aquel día, se celebró la función de iglesia y hubo sermón. Qué sermón, Virgen María! Puso el párroco en un brete, no dejó en paz un momento ni al Antiguo Testamento ni a la barta del borrete; y enredado con Tobías, San Pedro, Moisés, el Diablo, Rebecca, Zola, San Pablo, Pio Nono y Jeremías, vió turbada su razón, y no tuvo más recurso que dejar aquel discurso y empezar otro sermón. Revolví textos sagrados, y hasta habló de astronomía, y cuando el pobre tenía los asuntos agitados, la indicación recordó de Candelas de repente, y el hombre tranquilamente de esta manera exclamó: —Amados hermanos: Para evitar mi reproche, burléis desde esta noche sin coheros ni aín las manos, pues vais del pecado en pos, y la usada intindimidad ni acorda moralidad ni tiene perdón de Dios. Conque... cese vuestro afán y no baléis agarrados, pues podéis salir manchados... con la culpa de Satan. Escuchó aquello la gente de Montefríos con pena; mas como allí hay gente buena y nadie es desobediente, por la noche, separados bailaron aun los más tunos. Sólo notaron algunos que, de la luz retirados, bailaban agarraditos al compás de las vihuelas la esposa de Luis Candelas y el cura de Montefríos.

Juan Pérez Zúñiga

Caja rural de Rivas Moreno

Imposiciones hasta el 5 de Octubre, 4507 pesetas 25 céntimos; imposiciones del 6 al 10, 604'80; imposiciones del 11 al 19, 750'50; Total pesetas, 5922'55. El número de imponentes en estas dos semanas ha sido de 84, de los cuales han efectuado su primera entrega 61. Murcia 19 Octubre de 1902

Previsión y ahorro

No obstante las heladas y pedriscos que en el año actual redujeron a menos de un tercio la cosecha de uva, el exceso de almacenado de vinos generosos y comunes no hará tan sensible la escasez baja experimentada en la producción. Esas ventajas reporta la previsión de casas tan importantes como la de don Pedro

Demecq, quien desde hace dos siglos viene acopiando los mejores caldos de Jerez, ya para sus exquisitos vinos o bien para elaborar el incomparable cognac que vende aquella reputadísima casa.

Los diputados por Murcia

Declaraciones

La presente etapa parlamentaria es de un supremo interés para nuestra provincia y singularmente para la capital y la huerta. El problema del pimentón, agravado de día en día por unos y otros, ha sido llevado al Parlamento para buscar en él un estado de derecho que no existe. Aunque no confiamos en la rapidez de la solución encomendada a las Cortes, el asunto está en ellas y a ellas esperamos con impaciencia todos. Una declaración de los diputados por la circunscripción era necesaria, porque aun siendo conocido su criterio, la opinión demandada a diario noticias. EL LIBERAL ha solicitado de nuestros representantes en Cortes una declaración, y la ha obtenido atenta y explícita, por lo cual les significamos nuestro agradecimiento.

Don José Esteve

El jefe del partido liberal en la provincia llevó su amabilidad hasta el extremo de contestar en persona a nuestra invitación, viniendo a visitar esta casa de EL LIBERAL. La manera de ser, atrayente, franca y cariñosa, de don José Esteve, nos cautivó largo rato subyugándonos hasta el punto de hacernos sentir ese horror al "Lío madrileño" que tiene el notable médico. Respecto de sus propósitos, el señor Esteve hizo incipiente en que son conocidos, lo cual es verdad: por la pureza del pimentón, es su lema en el asunto de mayor importancia local.

Murciano soy, a Murcia represento en Cortes y por Murcia he de hacer cuanto fuere necesario, nos decía el Sr. Esteve alegrando su mirada e intercalando alguno de sus vocablos característicos y expresivos. No hay mejor programa, en efecto.

Don Ezequiel Díez y Sanz

«Muy señor mío y de mi consideración: Corresponiendo con mucho gusto a los deseos que Vd. se sirve significarme en su atento B. L. M., he de manifestarle que mis únicos propósitos en la importante cuestión sobre la pureza del pimentón meliço, está en secundar, cuanto me sea posible, la justa aspiración de nuestros sufridos cultivadores de la huerta y unir mi modesta acción a la más valiosa de todos mis distinguidos compañeros en Cortes por esta provincia. Si algún programa, propio e especial, tuviera para ese asunto, donde desde el principio me definí de convencidísimo defensor de la pureza, me complacería en exponérselo a Vd., respondiendo a su legítimo empeño de completar su información periodística, como me complazco en ofrecerme muy de Vd. atento afectísimo amigo y s. e. q. b. s. m.

Ezequiel Díez y Sanz, Don Jesualdo Cañada

«Mi distinguido amigo: Contestando a su invitación para que le envíe unas cuartillas en las que refleje mis propósitos para la próxima campaña parlamentaria en la cuestión del pimentón, bien poco he de decirle, porque mi opinión y mi actitud es sobradamente conocida. Opino ahora como opiné en un principio, y siendo uno de los firmantes de la proposición de ley encaminada a prohibir la mezcla, claro es que con todas mis energías he de ayudar en el Parla-

mente a que dicha proposición se convierta en ley.

He creído siempre que este asunto tiene más de económico que de higiénico, representando por lo tanto una lucha entre el capital y el trabajo, y aunque yo no he de combatir nunca al capital, en caso de duda me pondré siempre con las escasas fuerzas al lado de los honrados trabajadores. Con la mayor consideración queda de V. muy suyo afino, amigo seguro servidor q. b. s. m., J. Cañada

Hoy 20 Octubre 1902

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.— Estará hoy en San Antonio, por doña Rosa Ayuso. Santos de hoy.— Santos Pedro Pascual ob. y mar., y Juan Capistrano cl.

LA TEMPERATURA

Table with 2 columns: Time and Temperature. Includes observations from the provincial institute and atmospheric pressure.

Cartera de Murcia

— Pagos de Hacienda — Para el día 22 hay señado en la Delegación un pago por valor de 1.075'84 pesetas, para devoluciones de depósito.

— Audiencia — Señalamientos para el día veintitres: En la sección primera la vista de una causa seguida por el juzgado de San Juan, contra Salvador Masian García y cuatro más, por el delito de homicidio. Letrados Sres. Revenga y García Muñoz y procurador Sr. Piqueras. En la sección segunda una del juzgado de La Unión, contra Andrés Rocamora, por el delito de homicidio. Defensor, señor Cañada; procurador, señor Ruiz.

— Teatro Romea — La compañía del teatro Romea, que por compromisos anteriores no puede permanecer en esta capital hasta el día de los Santos, no queriendo privar al público este año de admirar la popular obra de Zorrilla Don Juan Tenorio, la pondrá en escena hoy jueves como última función de abono. Mañana viernes, función extraordinaria y a despedida de la compañía, con un cartel que ha de llamar seguramente la atención.

— Un punto filipino — José Puig Amante, de unos 25 años de edad y natural de Lérida, se presentó anoche a una pareja de agentes de vigilancia para que lo detuvieran y lo condujeran a la cárcel. Se confesó autor de una estafa de 900 pesetas hecha a don Joaquín Mateu, fabricante de tejidos de Barcelona y del robo de un impermeable verificado en la casa de huéspedes en que estaba alojado, en vista de lo que fueren satisfechos los deseos del interesado, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado.

— A Madrid — Anoche en el exprés también salió para Madrid el diputado por esta circunscripción D. Ezequiel Díez y Sanz. Tan luego se restablezca de su enfermedad el alcalde Sr. Danio, saldrá también acompañando a D. José Esteve. — Alcances. — Pueden reclamar sus alcances los siguientes soldados: Nicolás Gimés Riera, de Mula; Blas Pérez Abellán y Joaquín Perea Carmona, de Mar-

cia; José Amor Fernández, de Bullas; Diego González Navarro, de Lorca; Leonardo Tejedor Sánchez, de Cartagena; Pedro Vidal Martínez, de Murcia; Bartolomé Fernández Ayllón y Antonio García Carvajal, de Aguilas; Bartolomé Cabezo Vicente, de Librilla; Manuel Martínez Caro y Pedro Pérez Lopez, de Murcia; Aniceto Valverde Robles, de Lorca.

Participa la guardia civil de Molina de la detención de Juan Hurrado Salas, autor de la rotura de hilos y aisladores de la luz eléctrica en Alguitas.

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, la esposa de don Patricio Saura Velasco. A los dichosos padres del recién nacido enviamos con tal motivo nuestra enhorabuena.

Han sido aprobados por la comisión provincial los presupuestos carcelarios de Mula y Caravaca.

Ha ingresado en el Manicomio provincial Juan Martínez Martínez, vecino de Totana.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, don Francisco Sánchez Alarcón, cuya prenta mejoría deseamos.

De hoy a mañana comenzarán probablemente en la Escuela Normal de maestras las clases de francés. Hoy hemos sabido que se les ha hecho comprar a las alumnas la asignatura.

Parece ser que para el próximo mes de Noviembre se proyectan dar algunas novilladas en nuestra plaza de toros.

— Último telegrama — Barcelona.— Acaba de inaugurarse el espléndido Gran Hotel Colón que es objeto de admiración de todo el mundo extranjero y propios están acordados en declarar que iguala bajo todos los conceptos a los primeros hoteles del mundo.

— Fenómenos luminosos — Obtenidos por el empleo de los comprimidos eléctricos.

Un descubrimiento llamado a revolucionar el mundo del alumbrado, es el que consiste en asimilar el petróleo a la electricidad. — Por el empleo de los comprimidos eléctricos, el petróleo se metamorfosea en fluido eléctrico y adquiere un maravilloso poder alumbrante. Todas las lámparas de petróleo son utilizables, sin tener que sufrir transformación ninguna. Se suprime el escape de aceite y el humo; el procedimiento es limpio, cómodo y sin peligro. Cada caja contiene la provisión para un mes de alumbrado, con un gasto de 4 céntimos por noche. Para recibir, franco, los comprimidos, basta mandar a M. VELUET, 083, Rue des Pyramides, París, por dos meses de alumbrado a 50 francos. El modo de empleo va con cada expedición.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez

Los jornaleros de Jerez

(POR TELEGRAMA)

Continúa la huelga

Jerez 22 (1'20 m.) Ha transcurrido el día sin novedad. Ochenta jornaleros han abandonado el trabajo saliendo para sus pueblos. Mañana saldrán más.

Esta noche los obreros agricultores han visitado al alcalde pidiéndoles que autorizase una velada en un local cerrado.

El alcalde negó el permiso por entender que los obreros trabajan encubiertamente para celebrar un mitin.

A esta hora ha vuelto la comisión de obreros insistiendo en la celebración del mitin para mañana.

El alcalde ha vuelto a negar el permiso.

Una comisión de trabajadores olivadores han acudido al alcalde, quejándose de los patronos que después de convenir pagar una peseta por fanega de aceituna recogida, presentan la medida de fanega y media perjudicándolos.

Anuncian que si esto continúa se declararán en huelga. El alcalde ha ofrecido mediar.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Vuelvo desgraciado

San Fernando 22 (10 m.) Ha volcado un carruaje, con tan mala fortuna que ha resultado ocho obreros heridos, dos de ellos gravemente.

Visita de monumentos

Sevilla 22 (10 m.) El vicepresidente de la Argentina ha recorrido los monumentos, de los que se muestra encantado.

Procurador fugado

Bilbao 22 (10 m.) Se ha denunciado a un procurador que se ha fugado, llevándose varios miles de pesetas, ejenos.

El bandido Casanova

Ferrol 22 (10 m.) Aumenta el pánico en las aldeas por que no ha sido detenido el bandido Casanova.

Continúa su persecución por el corcel y más de cien guardias civiles. En la cárcel existen treinta encubridores.

Huelga de pastores

Don Benito 22 (10 m.) Se ha solucionado la huelga de pastores, aceptando los patronos el aumentar los jornales.

Fiestas a bordo

Vigo 22 (10 m.) Se ha celebrado un baile y un lunch a bordo del crucero ruso, Kaiser.

Hubo brindis por España y por Rusia.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Pase a la reserva

Madrid 22 (10'15 m.) Se ha negado el pase a la reserva al general Muñoz Vargas.

El debate político

El señor Moret contestará en el Congreso al señor Romero Robledo. El señor Sagasta hará un resumen corto del debate.

Las clases pasivas

La reforma de la ley de clases pasivas se fundará en la capitalización de derechos con sujeción a la escala de la vida aceptada para los seguros.

Se concertará el servicio con empresas particulares.

Los posibilistas

Los antiguos posibilistas están disgustados porque el señor Sagasta les ha relegado al olvido en la combinación de senadores vitalicios.

Información de Marina

(POR TELEGRAMA)

Madrid 22 (1 t.)

Se han comunicado al capitán general del departamento de Cartagena las siguientes resoluciones:

Concediéndose dos meses de licencia para Cartagena y Murcia al auxiliar del cuerpo de archiveros de la Armada don Luis Blanco.

Desestimando la instancia del contra-maestre D. Andrés López, pidiendo abono de premios de constancia.

Recomendando la adquisición de la obra de D. Antonio González Cedrán y D. Leoncio Méndez Vigo titulada Nociones generales de contabilidad pública.

Concediéndose situación supernumerario al teniente de navío señor Santos. Disponiendo sea depositada en el Museo Naval la histórica bandera del primer batallón del regimiento extinguido de infantería de Marina de Filipinas.

El primer día que firme el rey lo hará con las siguientes resoluciones de Marina:

Nombrando comandante de la fragata Asturias al capitán de navío don Julio Merás, actual oficial primero de la sub-

secretaría, cuya vacante ocupará el capitán de fragata don Juan Puig.

Comandante del torpedero Accebedo al teniente de navío don Carlos Soupa.

Ascendiendo a teniente coronel de infantería de Marina don Francisco Ojeda, a comandante don Nicasio Castro y a capitán don Rafael Cambon.

RIÑA EN ORIHUELA

(POR TELEGRAMA)

Orihuela 22 (1'20 t.)

A las once de anoche en el camino viejo de Callosa, y en el puente de Bentosola, un numeroso grupo de huertanos promovieron una riña, haciendo doce desparos.

Al oír el alboroto, el vecino Antonio Chumillas Marcos, que estaba acostado, salió a la puerta de su domicilio, con tan mala suerte que recibió un tiro en la cabeza que le dejó gravemente herido.

Ha ingresado en el hospital, creyéndose que morirá.

La guardia civil condujo a la cárcel a ocho huertanos.

La opinión, en presencia de estos sucesos, censura a las autoridades que permiten el uso de armas.

ARGUMENTO FALSO

Varios amigos de sus amigos, encargados de velar no por las ideas sino por la conservación de los puestos, andan por ahí repitiendo a diario el conocido cuento falso, de que son eremigos de la huerta los que no contribuyen a encontrar los ánimos y procuran serenar las pasiones:

Claro está que tan infundada acusación no alcanza, ni siquiera roza a EL LIBERAL, que tiene su criterio sereno e imparcial bien señalado y que además cuenta con actitudes resueltas como la defensa de las Asociaciones agrícolas y sus presidentes.

Pero el que no nos toque tan burda maniobra, no es causa para hacernos callar ante la futura semilla que unos cuantos están sembrando en la huerta, con la complicidad del señor Gobernador civil.

Se realiza una verdadera propaganda anarquista, que ha de producir si a tiempo no se ataja y remedia, males sin cuento a la población.

Conocida ya la manera de ser de nuestra primera autoridad, no nos extraña que se lancen en su nombre a la labor inícuca de separar a la capital de la huerta: él se marchará de aquí cuando le convenga, riéndose de huertanos y vecinos, y nosotros, los vecinos y los huertanos seremos las víctimas de política tan censurable, que cada día abunda más en la división que quieren poner entre la población, la huerta y el campo.

Lo que no comprendemos, es que ya ya murcianos tan ciegos ó tan malos que ayuden tal obra y aún la alienten y sostengan.

Afortunadamente, el pleito se halla en vías de resolución, y queremos creer que unos y otros, singularmente los expletados, hacen algún caso hoy de cuanto se les dice por erer que es en defensa de sus intereses.

En cuanto la solución de las Cortes se imponga, Murcia podrá respirar tranquila. Y suponemos fundadamente que entonces no habrá campo abonado para manejos tales y que la población y la huerta desdefiarán los cantos de sirena con que las cautivan gentes que hoy están aquí, mañana en otra provincia y no pueden tener el necesario amor a nuestras cosas, ni tienen, desde luego, quebranto alguno en lo que puede ocurrir al choque de las violentas pasiones que ellos sembraron, con materia de amigos pere con el único propósito de defender su puesto.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [73]

Madre culpable

SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE POR JULIO MARY

funciones que desempeñaba con el infeliz asesinado. Esta buena mujer se encargó de recordarle todos los detalles, pues le faltaba siempre el tiempo para contar el hecho a todo el que tenía ocasión.

Se comprenderá la profunda melancolía con que Roger se encontraba en Ville d'Avray. No había ido desde su visita al cementerio donde reposaba Enriquetta, la noche que había creído ver a Susana.

Por la noche, asomado a la ventana, se apoderó de ella especie de delirio al ver la casa en que tan feliz había sido. De pronto abandonó la ventana, bajó la escalera, atravesó la calle y entró en el jardín de la quinta Montalais, que estaba abandonada desde la época de las escenas con que empieza nuestra historia. Vagó errante por aquel jardín, y parecía andar estar oyendo la argentina y sonora voz de su hija, cantando como lo hacía cuando era niña. (Qué de recuerdos! Roger medio desfallecido, se sentó sobre un banco de aquel inculto jardín, que tan fértil y hermoso había sido doce años antes. Luego, sin darse cuenta de lo que hacía, se introdujo en la casa y recorrió como un loco las habitaciones. Al llegar a la alcoba que fue de su mujer, cayó de rodillas y murmuró sollozando:

— ¡Mi pobre Enriquetta! ¡Mi querida Enriquetta! ¡Tan hermosa, tan bella, y yo que la amaba tanto!...

Luego fué a su habitación y allí permaneció anodado en una silla, sin saber lo que le pasaba. Al salir el alba recobró su sangre fría, y temiendo que se le en contrase ó viese salir de la quinta y no pudiera explicar satisfactoriamente su presencia en aquel sitio, volvió a casa de Larouette, quebrantado por tantas emociones.

IX

Por último, llegó el día de la cita. Larouette había avisado a Luversan que no podía recibirle hasta las nueve de la noche, hora en que volvería a casa, pues tenía que visitar a unos amigos de Versalles.

Hízose servir la comida por la tía Dondaine; la despidió hasta el día siguiente y esperó la llegada del corredor. Este no se hizo esperar. A las nueve descendió en la estación del tran de París. Seguiremos a aquel hombre que después de doce años volvía a hacer el trayecto que había hecho una vez para cometer un crimen horrible, aun no expiado.

Al poner el pie en el andén estaba muy agitado. Instintivamente arrojó una mirada sobre los que bajaban con él. Por casualidad no vió a ningún conocido y respiró con más fuerza. ¿Por qué? El mismo no lo sabía. Sin duda prefería estar solo y no quería ser visto. Recordó las últimas palabras de William Farney: ¡Calle de París!... ¡En el extremo... casa de Larouette!... ¡Ah! ¡Qué bien sabía aquella calle, y cómo veía aquella casa... allá abajo... aislada entre los árboles! Frio sudor corría por su frente. No preguntó por el camino... ¡demasiado lo sabía! Aunque hubiera vivido mil años, lo habría recordado. En un principio fué muy de prisa, creyendo que la energía física ahogaría su emoción; pero cuando estaba cerca de ver obligado a detenerse y apoyarse contra la pared, que-

dando largo rato casi sin aliento y latándole apenas el corazón. Al fin era preciso decidirse. Empezó de nuevo la marcha. En los árboles que rodeaban la casa se detuvo de nuevo. Sus dientes castañeteaban; se hubiera dicho que tenía miedo. Llamó... La primera vez no tuvo necesidad de ello, pues habiendo llegado antes de la hora en que el viejo Larouette cerraba, encontró la puerta entornada.

Larouette le había visto en la sombra, y como su vista se había ido poco a poco acostumbrando a la obscuridad había sorprendido las extrañas vacilaciones de Luversan... y había notado que diferentes veces se había pasado el pañuelo por la frente.

— ¿Era porque el recuerdo de Larouette aterraba a aquel hombre, su asesino? ¿Era porque iba a oír de boca de Larouette su ruina ó su fortuna y no se atrevía a entrar en la casa de la que debía salir, más tarde, deshonrado ó con nuevas esperanzas?

Tales fueron las dos preguntas que se hizo Roger. Cuando Luversan llamó, Roger bajó a abrirle la puerta.

— Dispensadme— le dijo— no tengo criados... una vieja, la tía Dondaine, cuida de la casa... es tanto que encuentro una cocinera y un ayuda de cámara. Tendió una mano a Luversan.

Una lámpara suspendida en la antecámara en que se encontraban, los alumbraba. Larouette pudo ver lo pálido y conmovido que estaba aquel miserable. Luversan tomó temblando la mano que se le tendía; pero cuando Roger pronunció el nombre original y característico de la tía Dondaine, se estremeció tan violentamente, que el falso americano preguntó:

— ¿Qué tenéis? ¿No os encontráis bien?

Era que Larouette había tenido también a su servicio a la tía Dondaine; este mismo se lo había dicho cuando preparó su crimen.

William Farney, vivía aislado como Laurette... ¡Qué extraña semejanza en las situaciones, y cómo acabó de trastornarle aquello!

— No; es que he caminado de prisa, he ahí todo— balbuceó.

Larouette subió la escalera precediéndole.

— Os muestro el camino— dijo— dispensadme la sencillez con que os recibo. Soy un solterón y por ende americano; quien dice americano, dice original... y quien dice solterón, dice maniático. ¿No es eso?

Luversan trató de sonreír, pero no pudo; su terror no había cesado; por el contrario, a cada momento aumentaba. Cuando entró en la habitación que hemos descrito, la cámara de Larouette, hizo un gesto para retroceder. Un gesto de horror. ¡Vaya toda la que ya había visto!... ¡Solo faltaba Larouette!

Fascinado, aterrado, se quedó en la puerta sin atreverse a pasar.

— ¡Avanzad!— le dijo Larouette.— ¡Oh! Esto no es lindo, pero ya os lo he dicho; todo es provisional. He tomado la habitación con los muebles que tenía... los míos no llegarán hasta la semana que viene... y, además, os confieso mi excentricidad; me agrada ver los muebles y acostarme en la cama de ese pobre diablo a quien asesinaron. Esto es muy injusto. A propósito; hice una alusión delante de vos de esta historia el otro día, ¿recordáis?

— Sí— dijo débilmente Luversan.

— Pues, según me ha dicho la tía Dondaine, parece ser que Larouette fué atacado por la espada, estando sentado en una mesa de ahí. Fué sorprendido y no pudo defenderse; la mesa estaba caída y el cadáver en el sitio en que estais ahora, cuando la tía Dondaine entró por la mañana para hacer la limpieza.

Luversan se retiró vivamente como si hubiera mar-

chado descalzo sobre un hierro ardiendo. Maquinalmente miró al suelo, a sus pies, y la alucinación fué tan intensa y completa, que balbuceó:

— ¡Sangre!... ¡Sangre!...

— No; dijo Larouette riendo.— No hay nada ya. Lo he mirado... y por mi parte; lo siento; pero la tía Dondaine con sus manías la ha lavado. Pero, sentados; mi querido Luversan... parece que estais cariacontecido.

El corredor recobró algo de su sangre fría.

— No— dijo— confieso que estoy algo emocionado.

— ¿Por qué? ¡La historia de Larouette quizás?

— ¡Oh! ¡podeis creerlo!... No soy tímido... si me veis emocionado es porque de lo que vais a decirme depende mi fortuna, mi honor...

William Farney se había sentado en su escritorio, y volviéndose hacia Luversan, dijo:

— Sí, es grave, lo sé; es muy grave... y tengo un verdadero pesar, creedme.

— ¿Qué os negais?

— ¡No digo eso!... No me niego absolutamente... no... y aun estaba a punto de aceptar... os es preciso un millón... pues bien; la prueba de que estaba a punto de aceptar, es que ayer fui a París a buscar ese millón... Tengo una gran parte aquí, en excelentes valores; pero al dirigirme a mis banqueros, que son amigos míos, y que no ignoran que no estoy experimentado en negocios financieros, no he podido ocultarles, gracias a sus instancias, a qué empleo destinaba la importante suma que retiraba de sus cajas. Me han dicho y convencido que sosteniendo vuestra compañía de Guatemala cometía la mayor de las tonterías, y a fe mía que me han dado razones tan buenas, que me veis tan perplejo, mi querido amigo...

Entonces Luversan volvió a implorarle, encontrándose en su mismo enervamiento, para convencerle, pa-

ORIHUELA

(POR CORREO)

PROGRAMA

de las fiestas con que los hermanos de la Aurora del arroyo Roig obsequiarán a su amantísima madre María Santísima de Monserrate, en los días 22, 23, 24, 25 y 26 de Octubre de 1902.

Miércoles 22.—Al toque de oraciones y empezando en el Santuario Basílica de Monserrate tendrá lugar un pasacalle de Chirimía por el tan acreditado Francisco Espinosa (a) el Obispo, que recorrerá, Capuchinos, San Francisco, Abajo, Hospital, Arceva y Santiago.

Jueves 23 y Viernes 24.—A las 11 y a las oraciones volveo de campanas, Chirimía por las referidas calles y multitud de voladores.

Sábado 25.—A las 7 misa cantada, música del maestro Giménez. Terminada ésta, la tan aplaudida y laureada banda de Santa Cecilia recorrerá las calles de Capuchinos, San Francisco, Abajo, Hospital, Santa Justa, Angel, San Agustín, Armonía, Plaza Nueva, San Pascual, Calderón, Loaces, Hostale, Vallet, Paseo, Santa Lucía, Soledad, Mayor y Santiago. De 3 a 5 y de 8 a 10 la menuda banda tocará en la plaza de Monserrate, lo más escogido de su acreditado repertorio. Iluminación a la veneciana en la plaza de Monserrate. Al toque de oraciones y final del Santo Rosario, Salve cantada, música de don Carlos Moreno. A las 13 gran laborada y campaneo.

Domingo 26.—A las 6 misa de comunión general para los hermanos de la Aurora y fieles todos que gusten, en el altar de nuestra Madre. Durante la misa tocará la indicada banda, y después recorrerá las calles del día anterior. A las 9 y media solemne misa cantada, que celebrará el M. I. Sr. D. Agustín Cervero, canónigo previsor y vicario general del obispado. El sermón estará a cargo del M. I. Sr. D. Francisco Iñesta, canónigo magistral y hermano mayor de Monserrate. La misa, que será a gran orquesta, de Mercadante. De 3 a 5 y de 8 a 10 música en la plaza de Monserrate por la misma banda. Giobos aerostáticos y otras diversiones entreterán al público en toda esta tarde. Estará iluminada la Plaza de Monserrate. A la veneciana, se finalizará disparando un granioso arbol de fuegos artificiales en que lucirán sus dotes el tan acreditado pirotécnico Joaquín Cánovas (a) El Chi.

La Baronesa del Solar

Ha fallecido en Jumilla la anciana señora baronesa del Solar, madre del exputado a Cortes que ostenta actualmente este título.

La distinguida señora era muy respetada y estimadísima en Jumilla, por las grandes virtudes que practicó siempre, y que le procuraron una envidiable y bien ganada popularidad.

Los desgraciados a quienes accorrió, las personas que se honraron con su amistad, la población entera de Jumilla, sentirán sinceramente esta dolorosa pérdida.

Por nuestra parte, asociándonos a las manifestaciones de duelo que han de recibir los hijos de la finada, señores barones del Solar y demás familias, les enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

ALICANTE

(POR CORREO)

Varias noticias

Esta mañana en el tren mixto ha sido trasladado a Cartagena el cadáver del coronel de infantería de Marina de dicho departamento, don Jacinto Martínez Carrillo.

Acompañaban los restos del bizarro y pundonoroso jefe, la comisión oficial que aquí vino con objeto de rendir el último tributo de amistad al finado.

El mes próximo se reunirá en Madrid la compañía anónima de los ferrocarriles de Alicante a la Marina, para proponer el aumento del capital social.

Los trabajos de explotación prosiguen con toda actividad, y a últimos del corriente es esperado el vapor *Gravina*, procedente de Bélgica, que conduce un importante cargamento de raís.

La comisión provincial ha acordado acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Dolores, a fin de que vaya el arquitecto provincial a levantar los planos para construir un edificio con destino a escuelas.

Mañana en el tren correo regresará a Madrid don Rafael Alvarez Serxé.

Se han hecho proposiciones a la bella Monterde, para que dé un corto número de representaciones en esta capital.

La notable compañía dramática que dirige el señor Sánchez de León, ha sido contratada para actuar en Orihuela.

Según parece, reina alguna excitación entre los dueños y dependencia de los comercios de esta capital, contra las subastas públicas que hay aquí establecidas.

No será extraño que celebren un acto público en cualquier teatro, para exponer sus reclamaciones.

21 Octubre.

TRIBUNALES

La vista señalada para ayer en la sección primera de esta Audiencia, se tuvo que suspender por renuncia del abogado defensor señor Cañada, quedando dicha causa pendiente para el cuatrimestre próximo.

Según nuestras noticias, que tenemos por recibidas de buen origen, de la defensa del procesado en esta causa de homicidio, Enrique Lacarcel, se ha encargado ahora el joven abogado de este colegio don Juan de Dios Pérez López.

En la sección segunda se constituyó el jurado a la hora citada en el día de ayer, para conocer de la causa de robo contra Andrés Gómez y otro, que estaba señalada en dicha sección. Habiendo modificado el fiscal sus conclusiones, quedó el delito rebajado a la categoría de hurto, y por estar comprendido el procesado dentro de la gracia que concede

el real decreto de 17 de Mayo último, fue puesto en libertad.

Tenemos entendido que por esta Audiencia se ha llamado a la atención de quien corresponde, a fin de cortar determinados abusos en lo que hace referencia a indisposiciones físicas de letrados, jurados, testigos, etcétera.

Por este camino se irá evidentemente a algo positivo en la buena administración de justicia, y se podrá conseguir, entre otras cosas, que al Tribunal del Jurado concurren personalidades de verdadero peso moral, que tan fácilmente se retraen del cumplimiento de un deber a que la ley les llama como ciudadanos rectos y honrados.

Digna de aplauso es esta medida que ahora adopta nuestra Audiencia, y que aunque algunas molestias origine, podrán olvidarse en mérito al prestigio de esas mismas personalidades, y en gracia al engrandecimiento moral de nuestra sociedad.

El Leguleyo

CARTAGENA

(POR CORREO)

Entierro solemne

Como tenía anunciado, a las cuatro de la tarde de ayer verificóse la conducción del cadáver del coronel de Infantería de Marina don Jacinto Martínez Carrillo al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios.

El cadáver, encerrado en lujoso féretro, fue llevado en hombros hasta las puertas de San José, sobre el que además del ros y espada del finado, descansaban tres magníficas coronas, de la atendida viuda doña Amparo Barrié Zafra, de sus hijos y de los señores Jefes y oficiales del cuerpo.

Las cintas eran llevadas por los señores auditor de Marina don José Romero, el coronel de infantería de Marina don Mariano de Anitua, el teniente coronel de artillería don Enrique Sanchez Bernal, el coronel de infantería de marina señor Ortega, el capitán de navío señor Godínez, comandante del crucero *Carlos V*, y el comandante de administración militar don Carlos Tudela Miró. La presidencia la formaban los Excelentísimos señores capitán general del departamento señor Lerrocha, el general de infantería don Marina señor Pastor, el comandante general del arsenal señor Estran, el jefe de estado mayor de la Armada general Pedemonte, acompañados de sus ayudantes, el ayudante personal del señor gobernador militar de la plaza capitán señor García Aldave, el capellán castrense señor Pelayo, y los señores Conesa Balanza, Pelegrín, Laguardia y Belmar.

Rindieron el último tributo al finado, todos sus compañeros del cuerpo de infantería de Marina francos de servicio, Jefes y oficiales de todos los diferentes cuerpos de la Armada y un número bien considerable de amigos.

El batallón con bandera y cajas enlutadas al mando del teniente coronel don Bernardo González, hizo al cadáver los honores de ordenanza.

El acto resultó una verdadera manifestación de duelo.

Los señores Anitua, Ballester Nadales, García y Sanchez Ocaña, Jefes del cuerpo de infantería de Marina que, como digimos, marcharon a Alicante para acompañar a esta el cadáver del señor Carrillo, han recibido muchas felicitaciones por el interés con que desempeñaron la comisión.

Un herido

En la tarde de ayer ingresó en el hospital de Caridad el agente de consumos Juan Díaz Sanchez, natural de Murcia, con una herida de arma de fuego en el brazo izquierdo que le produjo un carretero conocido por el *Exaile*, en el paraje de la Guia.

Del hecho ha dado cuenta al Juzgado el inspector de vigilancia señor Pineda.

Coronel de artillería

Ha regresado de Palma de Mallorca, el coronel de artillería de la Armada don Luis Ripoll.

Una boda

A las ocho de la mañana de hoy, ha tenido lugar en la capilla de la Casa de Expositos, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Encarnación Góngora con el ya reputado doctor en medicina don Manuel Más y Gelabert, cuya unión ha sido consagrada por el ilustrado capellán don Alfonso Zamora, siendo testigos de ella, don Obdulio Moncada, don Cecilio Enhoven, don Pablo Bosch y el conocido médico de La Unión don Ponciano Maestre.

Esta feliz pareja ha sido apadrinada por el célebre doctor y catedrático de la Universidad de Madrid, señor conde de Castillo Piñero y la señora madre de la desposada.

Esta vestía un elegante traje de damasco blanco brochado, luciendo el simbólico ramo de azahar.

Al acto han asistido numerosas familias amigas.

Terminada la ceremonia trasladóse a la casa de la familia de la novia, donde se ha servido un espléndido lunch y más tarde una suculenta comida, cuyos servicios han corrido a cargo del afamado Restaurant de de España.

La amorosa pareja ha recibido numerosos y ricos regalos de parte de sus amigos.

En el tren correo de hoy han salido para Madrid y otras capitales.

Desearíamos un buen viaje y una larga luna de miel.

Los panaderos

Para las cuatro de la tarde de mañana jueves está citado el gremio de panaderos en el local de la Sociedad, calle del Aire, 25, 2º, para proceder al reparto de la contribución del próximo año.

Viajeros

Después de realizado su viaje de novios, han regresado a esta el ingeniero de la Compañía Ahlemeyer don José de Arbaiza y su bella esposa doña Aurelia Ceño, a quienes damos la bienvenida.

En el vapor *Cabo Quijo* ha llegado esta mañana procedentes de Almería los señores que forman la compañía de zarzuela que dirige el maestro Guardon.

Asegúrese que el debut tendrá lugar del viernes al sábado próximos, que abrirá sus puertas el Teatro Circo, en el que se han introducido grandes reformas.

También ha regresado de Madrid y Londres nuestro distinguido amigo don Juan Jorquera Sanchez, conocido comerciante de esta plaza.

Un suceso

Se habla de un suceso ocurrido entre un

cabo y un soldado del regimiento de Sevilla de los destacados en la vecina ciudad de La Unión, quienes acompañados de dos paisanos trasladáronse en el día de ayer a esta plaza, y después de consumir cierta cantidad de alcohol, promovieron anoche un gran escándalo en una de las calles del Molinete, penetrando en varias casas de lenocinio, maltratando y dando culatazos a las pupilas.

Al acudir los serenos y algunos agentes de orden público, se asegura que trataron de resistir haciendo el cabo un disparo con el matuser, que no hizo blanco afortunadamente, dándose después a la fuga.

El soldado fué desarmado en el momento de querer hacer uso del fusil, como también los indicados paisanos.

El cabo que al parecer se llama José Soler, ha sido detenido esta mañana en la posada de Mozo Ruge.

Ambos militares son reservistas.

Detenido

Los vigilantes nocturnos detuvieron anoche a Luis Martínez Sanchez por haber asutado a un tremendo garrotazo en la espalda a José Martínez Soria que marchaba tranquilamente por la calle de Sagasta.

El agresor ha declarado haberse equivocado.

El *Estadista* tenía otro destino.

Moral y los huertanos

El ex gobernador civil de esta provincia don Gerónimo del Moral, que con motivo de la cuestión del pimiento molido se halla en Madrid, telegrafió ayer a las sociedades de la huerta lo siguiente: «Terminó La Cierva elocuente discurso. Mañana continuará discusión.—*Moral*».

«Congreso trató hoy cuestión pimiento, estando La Cierva elocuenteísimo. Se suspendió la discusión que continuará mañana.—*Moral*».

LA UNIÓN

(POR CORREO)

Las maniobras militares

Ayer mañana bien temprano llegó a esta el gobernador militar de Cartagena, general García Aldave.

Venía acompañado de su ayudante, que es hijo suyo, del jefe de Estado Mayor señor Iglesias y de la escolta.

Salieron a recibirle a la entrada de la población el alcalde señor Ros Manzanares y los concejales don Jacinto Conesa, don Ramón Abellán y don Simón García.

Sonaron las trompetas tocando generala, y pocos momentos después pudo el señor Aldave pasar revista a las tres compañías que aquí han quedado.

Verificada ésta, marchó para los demás sitios de la sierra donde hay fuerzas destacadas, Estrecho, Volones y Cabó de Palos, llegando a dichas playas a las once próximamente.

En este último punto se le unió el coronel del regimiento, procedente de Portmán.

En el Casino que allí tiene establecido la colonia veraniega le fué servida la comida, que ya había sido encomendada al acreditado industrial el tío Isidoro.

Tras un descanso de breves minutos, el general Aldave y su séquito montaron a caballo, abandonando aquellas plazas a las tres y quince minutos de la tarde, saliendo con dirección a Portmán, lugar designado para pasar la noche.

Para los sencillos habitantes de Cabo de Palos, que jamás habían visto uniformes por aquellas playas, ha sido la visita de los militares un verdadero y notabilísimo acontecimiento.

23 Octubre,

FIRMA DEL REY

(POR TELEGRAMA)

De Hacienda

Madrid 22 (2 t.)

Se ha firmado una combinación del personal de Aduanas.

Y varios expedientes sin interés.

De Marina

Ordenando la apertura en primero de enero próximo, de la escuela de aprendices marineros.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes el proyecto de fuerzas navales.

De Guerra

Autorizando al ministro la presentación a las Cortes del proyecto de fuerzas de tierra.

Y varias disposiciones más, sin interés.

De Gobernación

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes el proyecto de ley municipal.

Convocando a la elección de un diputado por Alhama de Granada.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Un motín

Oronse 22 (4 t.)

Una pareja de guardias civiles que acompañaba al pueblo de Etona al agente ejecutivo de consumos del Ayuntamiento de Valdeorras, fué insultada y desobedecida por un paisano.

Este fué detenido por la guardia civil y entonces el pueblo amotinóse, agrediendo a la pareja.

Los guardias dispararon contra los amotinados, resultando un muerto y un herido.

Los guardias salieron lesionados.

Toros en Huescar

Huescar 22 (6:30 t.)

Los toros de Parras buenos.

Mataron cinco caballos.

Aimans no muy bien toreando y matando.

Priso banderillas al cambio, siendo muy aplaudido.

Infidelidad castigada

Tenerife 22.

Ha muerto el secretario del juzgado municipal de Agaete.

Parece ser que visitaba con frecuencia a una mujer casada, durante la ausencia del marido.

Este, sospechando la infidelidad de su esposa, la acechó, sorprendiendo a los amantes.

Después de una violenta escena, el marido cogió un azadón, dando con él en la cabeza al amante matándolo.

La esposa ha resultado con varias heridas graves.

El matador se presentó voluntariamente a las autoridades.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 23 (4:35 t. urgente)

Aperitura

Próximo, 73'47.—Fin de mes, 73'27.

A las tres de la tarde

Contado, 73'30.—Fin, 73'32.—Amortizable, 94'30.—Banco, 481'00.—Carpetas, 94'50.—Próximo, 73'50.—Franco, 00'00.

Cierre

Interior, 73'35.—Fin, 73'35.—Próximo, 73'55.—Amortizable, 94'30.—Banco, 484'00.—Tabacos, 408'50.—Franco, 32'60.—Libras, 33'36.—Carpetas, 00'00.

Corro

Ultima hora.—Fin 73'45.—Próximo, 73'65.

La huelga de Jerez

(POR TELEGRAMA)

Estado de la huelga

Jerez 23 (10 n.)

Continúan saliendo y entrando obreros en los cortijos.

Hay han abandonado el trabajo 80 obreros en tres cortijos.

Los obreros no han llegado a Jerez, creyéndose se habrán ido a otros pueblos.

Las autoridades se hallan confusas ante huelga tan original.

Todos los días dejan las labores un centenar de hombres, en diversos puntos de la campiña y se colocan otros tantos.

Se sabe que los anarquistas siguen haciendo trabajos.

Actualmente hay sólo cinco cortijos sin que se trabaje.

Esta noche se ha netado mayor concurrencia de obreros en la plaza de Alfonso XII, donde acostumbran a reunirse.

El alcalde recorrió varios grupos.

Hay tranquilidad completa en la ciudad y en la campiña.

Los labradores han adoptado una actitud pacífica en espera de los acontecimientos.

¿Atentado anarquista?

(POR TELEGRAMA)

París 22.

Le Figaro da la noticia de que ayer fué detenido un anarquista en el momento en que intentaba saltar la verja del jardín del Eliseo, residencia del presidente de la república Mr. Loubet.

El anarquista detenido iba armado con un puñal y un revolver.

Ignórase el fundamento de esta noticia.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Estado de las huelgas

Barcelona 22 (11 n.)

Las huelgas de Mataró, Badalona, Vilafraanca y San Martín, continúan lo mismo.

Se han adoptado algunas precauciones.

El señor Manzano ha indicado a los patronos y a los obreros la conveniencia de solucionar el conflicto de Mataró.

De lo contrario, procederá enérgicamente contra los culpables.

Los federales

Los federales han convocado a sus partidarios para celebrar una asamblea el próximo sábado.

Los regionalistas

Esta noche se inaugurará el nuevo local de la liga regionalista.

Presidirá el señor Ruseñol.

Se espera que haga declaraciones sobre el movimiento regionalista en varias comarcas.

Se insiste en que en breve conferenciarán en Lérida los señores Pareiso, Alba, Rusñol y el delegado de los valencianos que simpatizan con las mismas ideas, para acordar las bases del regionalismo y plantear la cuestión en el Congreso.

UN INCENDIO

A las dos de esta madrugada, se ha producido un incendio en una habitación de la casa núm. 24 de la calle de Almenara, donde vive Catalina Valenzuela.

La habitación estaba aislada y había en ella algunas maderas que ardieron.

El incendio no ha tenido gran importancia, ni siendo necesario la intervención de la brigada de bomberos y de las autoridades.

JUNTA PERMANENTE

DE FOMENTO NAVAL

GRAN RIFA NAVAL

AUTORIZADA POR R. O. DE 11 DE ABRIL DE 1902

SE SORTEA EL DIA 31 DEL PRESENTE OCTUBRE

en unión de la LOTERIA NACIONAL

3.548 PREMIOS

IMPORTANTES

960.000 PESETAS

PREMIO MAYOR

126.550 PESETAS

Los pagos no tienen descuento alguno

HAY DÉCIMOS A 5 PESETAS

EN TODAS LAS ADMINISTRACIONES DE LOTERIAS DEL REINO

La huelga de hierros y metales

Lo que dice el señor Peña

Como la huelga de los obreros metalúrgicos de esta capital se prolonga y es asunto este de gran interés para la clase obrera; y afecta el caso también a una fábrica tan acreditada y tan importante como la del señor don Francisco Peña, nos ha parecido de muy oportuna actualidad recoger los datos últimos y de indudable certeza, acerca del estado en que se encuentra al presente esta cuestión.

Al efecto, nada hemos creído de mayor eficacia para lograr nuestro propósito, que solicitar del propio señor Peña noticias acerca de su actitud y de sus proyectos.

El señor Peña se encuentra actualmente en el balneario de Fortuna, y allí lo hemos encontrado por entero dedicado al descanso y a cuidar de su salud.

Al suscitarse la conversación de la huelga de su fábrica ha acogido el tema sin cierta contrariedad, por estar dispuesto a no preocuparse actualmente de esta cuestión, que tantos sinsabores le ha producido, dado su modo de ser y su modo de obrar para con sus trabajadores.

El señor Peña se muestra amargado realmente por el acto de sus operarios, a los que, según afirma, ha procurado tratar siempre con aquellas consideraciones compatibles con las necesidades del trabajo; de ese trabajo de la fundición al que él ha dedicado su vida entera.

Viniendo al caso actual de la huelga, nos ha referido lo que ya es público; cómo se inició; que fué como recordarán nuestros lectores con la comunicación de los obreros en que se le pedía que aceptara ciertas bases allí consignadas.

El señor Peña, reuniendo a sus obreros, rechazó las peticiones que se le hacían, según nos ha dicho, verdaderamente dolorido por la forma en que se planteaba la petición y por el premio con que se solicitaba su respuesta.

Es el señor Peña decidido partidario de los medios propios para avenirse en estas diferencias ó sean los procedimientos directos, sin oficios ni actas, ni mediaciones de ajenos elementos, sin más que la nobleza y la buena fé de los que al amparo de una industria y dirigidos por un patrono que no es un tirano, viven en amistoso consorcio y en comunicación inmediata y constante de sus satisfacciones y de sus necesidades.

El señor Peña, como ya hemos dicho, rechazó ante sus obreros las pretensiones de que habláremos ahora y al día siguiente cerró su fábrica.

En cuanto a las peticiones de los obreros dijo y sigue diciendo que la que se refiere a las horas y al sueldo, no tiene razón de ser, porque sus obreros cobran por las horas que trabajan, siendo los ordinarios diez, pero estando regulado el sueldo en forma que no admite modificación.

La intervención de los obreros para apreciar si son ó no suficientes las causas para despedir a alguno, no la admitió desde el primer momento y en este punto parece que no tiene propósito de variar de opinión.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao
prolongaciones todos de
El Liberal, en Madrid
lo mismo que
El Liberal, en Murcia,
se hallan de venta en la Administración de este periódico, a precio corriente de 5 céntimos.

HISPANIA

NUEVO RELOJ DE PRECISION
SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS

Gran fabrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó.—Sociedad 10, Murcia

Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica a 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos a precios económicos.

Reuerdo a los difuntos
Velas de CERA PURA, en Espisardo, a 4 pesetas los 460 gramos.
Velas de CERA PURA, en Murcia, a 2'20 pesetas los 460 gramos.
Se compra cera amarilla.
Fábrica de cera de Pedro Navarro

GRAN HOTEL PATRON
DIRIGIDO POR
JOSÉ CREMADES

El lujo, la economía y la limpieza de las habitaciones, son las principales recomendaciones de este acreditado establecimiento.
PRINCIPE ALFONSO, 31.—MURCIA

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

Tambien se reciben
Esquelas de defunción y aniversario
ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517
MADRID

Alberto Ries.—Valencia
Servicio regular de VAPORES



GARNET, para LONDRES cargará el sábado 25 corriente. Agente: Miguel Miró. Lucas, 7, Murcia.

Pérez hermanos
A comer barato, junto a la sucursal del Banco, casa de Pisco. Hay empanadas los miércoles y viernes.

Está en venta
una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Frenedia, número 42, tienda.

SE VENDE
un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofres, funerarios e embaladores de muebles. Darán razón. Crédito Público, 1, portería.

Licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la Sección de Letras, en Academia, Colegio o particularmente a domicilio. Honorarios módicos. Razón: En esta Administración.

LA PRENSA

Agencia de anuncios
Calle Mayor, 1.—Teléfono 123

LA MAS CÉNTRICA DE MADRID

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, nupciales y aniversario, a precios muy reducidos, y publicándose en los 6 tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.



LA UNIÓN

EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
37 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

Farbentabriken vorm. Friedr. Bayer & Co.
ELBERFELD (Alemania)

Somatose

Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente de primer orden

para las personas debilitadas por nutrición deficiente, físicos, enfermos de estómago, niños víctimas del raquitismo y especialmente para la

Clorosis.

La Somatose estimula en alto grado el apetito.
Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España:
FED. CO. BAYER & CA.
Barcelona, 43, Rambla de Cataluña



VINO NOURRY

YODOTÁNICO

Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones.

Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el vino Nourry no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS. 309

Los Tiroleses,

EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES
ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medioserías y sitios Ajos
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIOS
Pidanse Tarifas a las Oficinas:
CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
núm. 7 y 9, estrechada.—MADRID

PILDORAS DEFRESNE

LA PANCREATINA
Adaptada por la Armata y los Hospitales de Paris

DIGESTIVO el más poderoso el más completo

Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los féculas. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.

POLVO ELIXIR
En todas las buenas Farmacias de España.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Cólicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de la Mujer de 3 piernas).

La Celda: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Celda: 1-30 la cuarta parte de un vaso de agua 4 de leche 4-30

TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS.—9, place des Petites-Fères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

EXPORTACION

de VINOS para FRANCIA, BÉLGICA, SUIZA, ALEMANIA e INGLATERRA, VIAJANTE, con quince años de residencia en Francia y relaciones en dichos países, se ofrece para crear e aumentar negocios a casa importante; referencias de primer orden. Dirigirse a Monsieur F. Vega-Cisterna, Vius, Cette (Francia).

SE COMPRA

una mesa de nogal, de comedor, de estilo moderno y una sillera de despacho



PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

Se toman en purgarse, cuando lo necesitan. No tienen el sabor ni el cansancio, purgas, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual oculto, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

LA METALURGICA

FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC LATA, PLOMO Y COBRE

Especialidad en cornisas, gámbas, terrados, cresterías, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc.

Plaza de la Carnicería, 1 y 2.—MURCIA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

a. Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz (las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar) las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 8º, Rue Laube, Paris y las principales farmacias.

IMPORTANTE

En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNIÓN, CREVILLENTE y otros, un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse a nuestros Corresponsales: en Cartagena, a la señora viuda de Alcaraz, hasta las doce de la madrugada; en La Unión, a don Alfonso Ros, hasta las doce de la noche, y en Crevillente, a don Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, quienes están provistos de unas tarifas de precios verdaderamente económicas.

En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

ALMACÉN DE MADERAS

Fino rojo, blanco, tea y del país; álamo, nogal, roble, caoba, cedro, teka, ébano palo santo y otras.

Importación de procedencias directas, precios módicos. Gran surtido en chapas y molduras de las mejores fábricas de París y Barcelona. Duelas de roble de la acreditada marca Bobet de Nueva Orleans.

Carlos García Tudela
CARTAGENA.—Plaza del Parque

Barcelona	El Liberal	Bilbao
Artículo industrial . . . 1,50 pta. línea. Noticias, tercera página . . . 1,00 » Reclamos . . . 0,75 » Anuncios, cuarta . . . 0,25 »	MADRID Notas útiles 2,00 pesetas línea. Noticias 3,00 » Reclamos 1,50 » Anuncios, cuarta página . . . 0,50 »	Noticias 1,00 pta. línea. Anuncios oficiales, 2.ª pág. . . 1,00 » Idem preferentes, 2.ª . . . 0,50 » Anuncios en la cuarta . . . 0,15 »
TARIFAS	DE PUBLICIDAD	
Murcia Artículo industrial . . . 1,25 pta. línea. Noticias, tercera página . . . 1,00 » Reclamos . . . 0,50 » Anuncios, cuarta . . . 0,10 »	Sevilla Artículo industrial . . . 1,25 pta. línea. Noticias, tercera página . . . 1,00 » Reclamos . . . 0,50 » Anuncios, cuarta . . . 0,10 »	
Esquelas mortuorias, según muestrario.	Esquelas mortuorias, según muestrario.	Esquelas mortuorias, según muestrario.
Es el diario de mayor circulación.		

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [81]

LOS SUBURBIOS DE PARIS

POB
XAVIER DE MONTEPIN

—¿Pero volverá?
—No tan pronto; ha ido de viaje.
—Tengo absoluta necesidad de hablarle antes de que salga de París. ¿Hacia que camino de hierro se ha marchado?
—Si lo supiera, caballero, puede estar seguro que os lo diría; pero lo ignora.
—Flogny, casi desalentado, salió de la casa.
—¿Qué hay?—preguntó Lorient viendo la mala cara que sacaba.
—Se marchó.
—¿Sin decir a dónde iba?
—Sí.
—Eso lo habría yo apostado.
—¿Ahí lo hubierais apostado? ¿Por qué?
—Porque nadie me quitará de la cabeza que el chiquillo va a cumplir en alguna parte, una misión secreta, y que por consiguiente se guarda la lengua en el bolsillo.
—¿Una misión secreta?—repitió el polizone curiosamente.—¿Cuál?
—¿Ahí respecto a eso, todo el mundo lo ignora, empezando por mí.
—¿Quién le ha de haber encargado de esa misión, y por cuenta de quién trabaja?
—Voy a deciros lo que pienso... pero eso no pasa

de ser una suposición mía: creo que conoce a una persona que podría deciros a donde ha ido el muchacho.
—¿Una persona?... ¿Cuál?
—Una religiosa, una hermana de la Caridad con la que le he hallado varias veces y todo me hace creer que maquinan algo juntos, y que si se ha marchado es porque ella se lo ha mandado.
—¿En donde puedo hallar a esa hermana de la caridad?
—Subid de nuevo al coche, y os conduciré a la casa en donde creo que vive, porque entra y sale como si fuera en la suya.
—¿Está en este barrio?
—Sí, muy cerca de aquí, en el boulevard Hausmann número 54.
Al cabo de algunos minutos Lorient detenía su caballo frente al hotel del banquero,
—Aquí es—dijo.
—¿Pero ese es el hotel de Julio Verrier!—exclamó Flogny.
—Es muy posible... pero eso no quita que sea aquí.
—Esperadme, señor Lorient.
Y el agente, acercándose a la cancela, llamó con fuerza a la campanilla.

LXXII

La pobre Juana Dessourdy pasó una noche cruel llorando, sufriendo y reflexionando en el sombrío presente en que la dejaba el abandono de Pablo Beraud y en el espantoso porvenir que se le preparaba. El odio entraba en su corazón por las sangrientas heridas morales que el miserable le había producido, y el odio le aconsejaba la venganza.
Esta venganza no la deseaba Juana, por ella.

Como tenía un corazón bueno y generoso, olvidándose de sí misma, se decía:
—He pecado... y faltando a mis deberes, no me ha quedado el derecho de quejarme; pero la inocente sacrificada, la criatura que no ha pedido nacer y que se ve privada del apoyo paternal, mi hija querida, mi Lucía, ese pobre angel mío, debo y quiero vengarle.
Juana se preguntaba con terror qué existencia sería en adelante la suya.
Su posición, ya conocida de todo el mundo, le cerraría todas las puertas.
Si le negaban trabajo sus clientes, como podría alimentar a su hija?
Sin embargo probaría, a fin de consagrar a Lucía todo lo que ganara.
—Desgraciadamente el trabajo de las mujeres está tan mal pagado! Apenas da lo justo para no morir de hambre.
La niña viviría entre mil privaciones y quizás sucumbiría a la anemia, esa plaga de las grandes ciudades.
—¿Ver morir a su hijal
Este idea le volvía loca.
—¿Qué le importaba su propia vida?... ¡Ah! ¡con qué gusto la hubiera sacrificado si hubiese sido necesario para salvar la de Lucía.
—¿Qué cobarde y qué infame era ese Victorina, a quien seguía las palabras del viejo traperero, creta querida de Pablo, y por consiguiente la única autora de las torturas que sufría y de las que un cercano porvenir reservaba a su hijal
En medio de sus ahogados sollozos, murmuraba:
—Ella es la más culpable! ¡Pablo no habría abandonado su casa... su hija... si esa miserable mujer no me le hubiera robado!...
Y Juana consagraba un odio implacable a la pobre

y calumniada Victorina, que según sabemos era tan digna como ella de compasión.
A fuerza de entregarse a las siniestras reflexiones que acabamos de indicar, la desgraciada mujer sentía extraviarse sus ideas.
Momentos hubo en que se incorporó en la estrecha cama en que dormía con su hija al lado, y experimentó un deseo, casi irresistible, de cojer a Lucía, huir con ella del hotel de la calle Lobineau, dirigirse a los muelles y precipitarse con ella en los brazos en las negras aguas del Sena, para encontrar en ellas el reposo eterno.
Luego ese proyecto le daba horror y no comprendía ni como había podido ocurrírsele a su trastornada imaginación.
A la desesperación reemplazaba entonces la rabia, y el odio reciente, y el deseo más ardiente de venganza.
Cuando amanecía, había tomado su resolución.
—¿Quería vengarse de Victorina y luego si fuese preciso morir... moriría!
Juana se levantó sin haber cerrado los ojos en toda la noche.
Se vistió lentamente teniendo cuidado de no hacer ruido para no despertar a su hija.
A las ocho, la niña abrió los ojos y arrojó a su alrededor una mirada sorprendida e inquieta, no conociendo nada de lo que la rodeaba.
Por fin, vio a su madre y se sonrió, alargándole sus bracitos.
Juana la estrechó contra su pecho.
Lucía no había querido comer el día anterior.
—Tengo gana, mamáita,—dijo.
—La pobre mujer aún no tenía carecer de pan para su hija.
De los cuarenta francos que le dió la víspera Pablo Beraud, y del dinero que llevaba encima, le quedaban

treinta y ocho francos, después de haber pagado una semana en el hotel.
En aquel momento era una fortuna; pero aquella suma era preciso alargarla hasta que Juana hallase trabajo.
—Voy a vestirme, querida niña—dijo a Lucía—y luego iremos a tomar una taza de café con leche en la lechería.
En cuanto estuvo vestida é hizo sus oraciones, la niña cogió la pequeña cesta que contenía algunos libros elementales.
—Luego me llevarás al colegio, ¿no es cierto, mamá?—dijo.
—No, hija mía, hoy no vas.
—¿Por qué?
—Porque vamos a varias diligencias que tengo que hacer esta mañana.
—¿Ahí cuanto me alegro; es muy divertido estar de paseo.
Juana salió con Lucía, a quien llevó a una lechería para que tomara café con leche.
Por su parte no habría podido tomar nada.
Su estómago contraído se negaba a aceptar el menor alimento.
Cuando Lucía hubo concluido su modesto desayuno, la madre y la hija se dirigieron hacia la calle de Vaugirard.
Allí Juana se letuvo a pesar suyo.
Le pareció que la resolución que la conducía a un objeto, la abandonaba de repente.
Hasta hizo un movimiento para retroceder, con la cabeza baja, pero no lo acabó; levantó de nuevo la cabeza, y con un gesto de resolución feroz, prosiguió su camino, subiéndolo por la calle Madame.
Torcía a la izquierda y pronto llegó al número 11 de la calle de Fleurus.
Allí se detuvo de nuevo,